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PROFESORADO PARA EDUCACION SECUNDARIA EN
MATEMÁTICA
PROGRAMA 
CAMPO DE LA FORMACIÓN ESPECÍFICA
UNIDAD CURRICULAR/ASIGNATURA: ÁLGEBRA II
CURSO:	2° Año
RÉGIMEN DE CURSADO: Anual

MODALIDAD: Presencial, Semipresencial, Libre
PROFESORA: KANDYBA, Nancy Beatriz
Villa Ángela - Chaco
2019
Son nueve (9) fojas útiles
CORRELATIVIDADES
	
Año
	UNIDAD 
CURRICULAR
	Para cursar debe tener
	Para acreditar debe tener

	
	
	Regularizada
	Aprobada
	Regularizada
	Aprobada

	2°
	Álgebra II
	Álgebra I
	S/R
	S/R
	Álgebra I



FUNDAMENTACIÓN

	Esta unidad curricular se constituye en un espacio  privilegiado de observación y de  vinculación entre lo algebraico y lo geométrico, a través de la observación y estudio del conjunto formado por las soluciones de ecuaciones, o sistemas de ecuaciones.
	Se aborda un conjunto de conceptos y técnicas desplegados en torno a la resolución de sistemas de ecuaciones lineales de una cantidad arbitraria de variables, centrándose en su potencial modelizado, de extrema utilidad y trascendencia para la Matemática y otros campos de conocimiento.
	Se promueve el abordaje de situaciones que pongan en juego la intuición y permitan formular conjeturas usando la argumentación y validación -  encuadradas en las leyes del lenguaje formal- durante los procesos de modelización. Se aportan así herramientas conceptuales que permiten dotar de sentido a fenómenos que puedan describirse a través de magnitudes que varían de manera lineal. 
Nuestros alumnos, futuros docentes, deben aprender a desarrollar una tesis lógicamente, con rapidez y con método, a generalizar una cuestión, a dilucidar sus casos particulares. Y esto no se aprende sino con la matemática, ciencia por excelencia, de la que debe desterrarse todo mecanismo. La enseñanza de la matemática, en general, y de la geometría y el álgebra, en particular, deben ajustarse a los siguientes principios.
· Debe mantener inalterable los fundamentos científicos. Esto no excluye que tal o cual procedimiento deductivo pueda ser simplificado, que proposiciones que aparecen inconexas puedan ser consideradas desde un único punto de vista, etc.
· Conciliar la ciencia  con la Didáctica.
· Ser atrayente, tarea más importante del docente: hacer que resulte un placer el aprender matemática.
· Resolver problemas concretos. Los acostumbrados ejercicios ideales relativos a casos no presentes deben ser remplazados por situaciones problemáticas relativas a lo cotidiano donde los alumnos puedan verificar, medir, ensayar, dibujar, etc.
En cuanto al tiempo, se trata de una materia de cursado anual; donde se implementarán actividades de estudio independiente, grupal e individual. Apuntando a la producción del alumno, en el interjuego teoría-práctica matemática; a través de guías de trabajo. Favoreciendo además del desarrollo de estrategias autónomas, la necesaria alfabetización académica del futuro docente y su posterior incorporación al ejercicio del rol.

OBJETIVOS GENERALES
· Reconocer la importancia del Álgebra como rama de las matemáticas. 
· Adquirir las herramientas básicas que posibilite interpretar y comunicar las ideas, los conceptos y el vocabulario propio del álgebra.
· Establecer relaciones entre los conceptos básicos disciplinares construyendo un marco conceptual con visión integrada para la resolución de problemas.
· Desarrollar las capacidades de abstracción generalizando a través del lenguaje algebraico y sus principales conceptos.
· Practicar la lectura autónoma de textos de matemática que abordan los contenidos de enseñanza como una forma de acceder a la alfabetización académica.
· Asumir el rol de futuro docente desde una perspectiva crítica y reflexiva a partir de procesos metacognitivos.
· Valorar el intercambio de ideas como fuente de construcción de conocimientos respetando el pensamiento ajeno y confiando en sus posibilidades de plantear y resolver problemas.

CONTENIDOS
EJE I: Expresiones algebraicas
Expresiones algebraicas: Clasificación. Monomios: Grado, operaciones. Polinomios: términos, grados, homogéneo, ordenado, completo, nulo.  Operaciones: adición, sustracción, multiplicación y división.  Propiedades. Expresiones algebraicas
irreducibles. Algoritmos de la división. Teorema de Ruffini. Teorema del Resto. Raíces
Teorema fundamental del Álgebra. Teorema fundamental de la descomposición
factorial. Factorización: factor común, factor común por grupo, trinomio cuadrado perfecto, cuatrinomio cubo perfecto, diferencia de cuadrado y suma o diferencia de potencias de igual grado. Combinación de casos de factoreos. 
Máximo común divisor y mínimo común múltiplo de expresiones algebraicas enteras. Expresiones algebraicas fraccionarias o fracción algebraica: definición. Fracciones equivalentes. Simplificación de fracciones algebraicas. Operaciones: adición, sustracción, multiplicación y división. Fracciones complejas. 
Tiempo estipulado: 3 meses (Abril-junio).
Bibliografía Obligatoria
*Repetto, C., Linskens, M. & Fesquest, H. (1989). Matemática Moderna. Buenos Aires. Editorial Kapeluz. Capítulos 3, 4, 5 y 6.
*Mancill,  J., Gonzalez, M. (2007). Álgebra Elemental Moderna. Volumen 1. Ecuador. Libresa. Capítulos 3, 4, 5, 8, 9 y 10  
EJE II: Sistemas de Ecuaciones e Inecuaciones Lineales 
Ecuaciones e inecuaciones lineales. Sistemas de ecuaciones lineales. Definición. Notación matricial de un sistema de ecuaciones. Teorema Fundamental de Equivalencia. Sistemas generales, normales y homogéneos. Métodos de resolución de sistemas de ecuaciones lineales: método de  reducción por suma o resta,  método de sustitución, igualación, método de determinante, Eliminación Gaussiana. Sistemas compatibles e incompatibles. Representación gráfica. Sistema de inecuaciones. Resolución de sistemas de inecuaciones. 
Tiempo estipulado: 2 meses (Julio- Agosto).
Bibliografía Obligatoria
*Repetto, C., Linskens, M., Fesquest, H. (1989). Matemática Moderna.. Buenos Aires. Editorial Kapeluz. Capítulos 7 y 8
*Mancill,  J., Gonzalez, M. (2007). Álgebra Elemental Moderna. Volumen 1. Ecuador. Libresa. Capítulos 13  
*Mancill,  J., Gonzalez, M. (2007).  Álgebra Elemental Moderna.  Volumen 2. Ecuador. Libresa. Capítulos 18  
*Stewart, J., Redlin, L & Watson,  S. (2012). Precálculo. Matemáticas para el cálculo. Sexta Edición. México. Cengage Learning.  Capítulo 4, 10.  
*Sullivan, M. (2006). Álgebra y Trigonometría. 7º Edición México. Pearson Educación. Capítulo 1, 5, y 11
EJE III: Matrices y Determinantes
Matrices: Definición. Clasificación. Igualdad. Matriz traspuesta, conjugada y asociada. Matrices cuadradas particulares: diagonal, escalar, unidad, simétrica, anti-simétrica, hermítica, imaginaria pura. Operaciones con matrices.  Propiedades. Producto de una matriz por un escalar. Propiedades. Combinación lineal de matrices. Producto de matrices. Propiedades. Partición de matrices.
Determinantes: Determinantes de una matriz cuadrada. Determinante de segundo orden. Determinante de tercer orden. Regla de Sarrus. Determinante de orden n. Término general. Propiedades de los determinantes. Menor y adjunto de un elemento. Desarrollo de un determinante por los elementos de una línea. Método de Chío.
Matrices regulares singulares: Matriz adjunta. Propiedad. Matriz inversa.  Propiedades de la matriz inversa. Matriz ortogonal. Propiedades de la matriz ortogonal. Característica o rango de una matriz. Matrices escalonadas. Matrices triangulares. Operaciones o transformaciones elementales. Matrices equivalentes. Aplicaciones de ecuaciones lineales y matrices. 
Tiempo estipulado: 3 meses (Septiembre- Noviembre)
Bibliografía Obligatoria
* Lipschutz, S. (1992) Álgebra Lineal. España.  Mc. Graw-Hill. Capítulo 3, 4 y 7
*Aguilar Marquez, Arturo y otros. (2009). Álgebra. México.  Conamat. Cap. 16
*Rojo, A. (1973). Álgebra II. Buenos Aires. El Ateneo. Cap. 4 y 5. 
*Gerber & Harvey (1992) Algebra Lineal. México: Grupo editorial Iberamericana. Cap. 2 y 3 *Grossman, S. (2000). Álgebra  Lineal. México: Grupo editorial Iberamericana. Cap. 1 y 2.
EVALUACIONES INTEGRADORAS 
Evaluación parcial Nº 1: la misma será de carácter individual, presencial, escrita, de los contenidos del eje Nº 1, (expresiones algebraicas enteras) a realizarse a fines de Mayo.
Evaluación parcial Nº 2: la misma será de carácter individual, presencial, escrita, de los contenidos del eje Nº 1(expresiones algebraicas fraccionarias), a realizarse antes del receso de invierno.  
Evaluación parcial Nº 3: la misma será de carácter individual, presencial, escrita y / u oral, de los contenidos del eje Nº 2 a realizarse a fines de Agosto.
Evaluación parcial Nº 4: la misma será de carácter individual, presencial, escrita y / u oral , de los contenidos del eje Nº 3. a realizarse a fines de octubre.
EVALUACIÓN FINAL
Régimen presencial: La modalidad del examen final será  oral, individual, presencial, teórico-práctica. Se evaluará el 100% de los contenidos del programa presentado. El alumno deberá aprobar el 60% de los mismos.
Régimen semipresencial : La modalidad del examen final será escrita y oral, presencial, teórico-práctica. Se evaluará el 100% de los contenidos del programa presentado. El promedio de las calificaciones obtenidas en la instancia escrita y oral deberá alcanzar el 60%  de los mismos.
Régimen libre: La modalidad del examen final será escrito y oral, presencial, teórico-práctico. Se evaluará el 100% de los contenidos del programa presentado. Las instancias oral y escrita son eliminatorias por lo que deberá aprobar el 60% de cada una.
BIBLIOGRAFÍA
*Azcarate C., Deulofeu. (1996) Funciones y Gráficas N° 26. Madrid, España. Editorial Síntesis.
* Cole, J & Swokowski, E. (2011). Álgebra Trigonometría con Geometría Analítica. Editorial Cengage Learning.
* E. Gentile. Estructuras Algebraicas I. Bs. As.: Public. OEA
* Gerber & Harvey (1992) Algebra Lineal. México: Grupo editorial Iberamericana
* Grossman, S. (2000) Álgebra Lineal (6° Ed.)
* Lay,D. (2007) Álgebra Lineal y sus Aplicaciones. (3° Ed.) Editorial Pearson Educación.
* Lipschutz, S. (1992) Álgebra Lineal. España.  Mc. Graw-Hill.
* Nakos George y oyner David. (1999).  Álgebra Lineal con aplicaciones 1° ed. En Español. Thomson Editores.
* Rojo, A. (1973). Álgebra II. Buenos Aires. El Ateneo.
* Rojo, A. (2006). Algebra I.  Bs. As. Magisterio/ Estudio Sigma.
* Stanley I. Grossman.  Aplicaciones del Algebra Lineal. Grupo Editorial Iberoamericana.
* Swokowski, Earl & Cole, J. (2002). Álgebra y Trigonometría con Geometría Analítica. México: Thomson-learning.
* Stanley, A. Smith, R.; Charles, J.; Mervin, L. & Marvin, L. Álgebra y Trigonometría. México. Addison Wesley Longman.
*Sullivan Michael (1997). Trigonometría Analítica. México.  Prentice-Hall Hispanoamericana. 
*Stewart, James; Redlin, Lothar; Watson,  Saleem. (2012). Precálculo. Matemáticas para el cálculo. Sexta Edición. México. Cengage Learning. 
OBSERVACIONES
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